

# 理财时代 “股民”“基民”的嬗变

□晚报记者 来从严/文 马健/图

从单纯的存取款,到申购新股、国债投资,到后来购买保险产品、各种基金,再到“贵宾理财”应运而生,市民的理财方式正经历着历史性变革。从2002、2003年各种基金产品的备受冷落,到2004、2005年开始,各种保险产品、基金产品在各银行内热卖,各家银行推出了高收益理财产品受到热捧,各种理财产品品种更加丰富,而市民的投资观念正在悄悄发生转变。



## 金融产品初现银行

“伴随着国内股市的发展,新股申购在一定程度上形成了银行‘理财’业务的雏形。”对于市民的投资理财,省会一家银行资深人士这样表示。

在这位银行人士的印象中,在上世纪90年代中期的集合申购新股应该是市民投

资理财的一个开始。由于此前缺乏大众化的投资渠道,居民有钱就放在银行,90年代中期之后,由银行首先发起的集合申购新股让市民初尝“钱生钱”的甜头。兴盛于90年代中后期的新股申购在一定程度上形成了银行“理财”业务的雏形,居民的理财观念也逐步形成。但当时“理

财”的产品、渠道过于单一。以新股申购为主的“理财”热潮逐渐平淡后,银行陆续推出了一些新的投资产品,如外汇交易、国债回购、基金、保险等,理财产品、渠道逐渐丰富起来,理财的内容得以充实。2002年初,各种基金、保险产品开始进入银行销售。不过,由于当时市

民投资理财意识的不到位,很多人仍然坚守传统的有钱存银行的想法,因此当时理财市场并不火爆。

## 争抢高端理财产品

如今,面对着层出不穷的新产品、新业务,如何正确地选择成为了困扰居民的新难题。在这种情况下,专业的理财师开始指导市民投资理财。从2004年起,理财产品开始受到热捧。“2004年10月,光大银行率先在国内推出人民币理财产品。由此拉开了省会银行间争推新型理财产品的序幕。”光大银行郑州分行一位负责人这样告诉记者。

光大银行郑州分行理财总监耿素琴表示,2006年底股市的一波行情,直接促使了市民投资意识的觉醒。“全民理财”的时代已经来临。

伴随着理财市场的持续火爆,各家银行之间开打争抢高端理财市场的大战。招商银行、交通银行、光大银行等纷纷参与进来,中国银行更是率先推出“私人银行”服务。各家银行还纷纷将自己的理财产品包装成品牌推出。光大银行“阳光理财”、招商银行“金葵花”理财、浦

发银行的“轻松理财”、中信银行的贵宾理财等,一场理财大战已经打响。

## 理财进入“证券时代”

股市的高涨,拉动了理财产品的销售。近期由银行发行的人民币理财产品,纷纷瞄上了证券市场。理财产品已经进入了全面“证券时代”。

今年以来,越来越多的银行开始推出“打新股”理财产品。光大银行的同赢六号新股申购理财产品、中国银行的中银新股增值理财计划、中信理财之新股申购理财计划2号等均属于此类。

除了打新股,信托公司与银行的合作也较为积极。

证券类理财产品采用投资于信托的形式,并由信托公司作为投资顾问。如兴业银行推出的特别理财A+3计划、交通银行的得利宝·宝蓝2号、浦发银行与联通新时空担保贷款信托计划挂钩的人民币理财产品等。

业内人士称,银行理财间接“染指”股市,突破了之前人民币理财产品收益率偏低的瓶颈。“打新股”产品的问世,使年预期收益率达到10%,这对于投资者来说是不错的选择。

## ■相关链接

理财,是一种人生规划,应该更长远地考虑。比如,10万元的资金,如果每年增长5%,30年以后,就是一笔巨款,可是现在市民似乎很少有这么长远的理财观念。许多人理财观念其实存在很大误区。银行理财专业人士说,有些人就把理财等同于投机,股市热的时候,就把所有资金砸向股市,外汇热的时候,又把钱全部投向外汇,以为这就是理财。其实理财的意义是让资金获得高于社会财富的平均增长率,不能想着一夜暴富。投资也有一个度,不能全部投进去,而是要根据自己的经济实力来进行选择配置。

**上海浦东发展银行 郑州分行**

理财,更轻松!

**浦发银行个人网上银行**  
您可靠的理财专家



### 轻松申请“网上银行”

1. 登录浦发个人网上银行网址,填写开户申请表,即可开通个人网上银行。  
2. 客户第一次使用个人网上银行,须访问**ebank.spdb.com.cn**,点击“首次登录”,按照个人网上银行系统的操作流程,填写相关信息,设置各种登陆保护措施,以确保账户安全,防止非法登录。请记住您的用户名和登陆密码。

### 安全可靠“网上银行”

浦发银行致力于为您提供安全、方便的网上银行业务,保证不让客户财产安全成为您的烦忧。为了能够为您经营、管理的安全,我们提供数字证书、动态密码等安全保护手段,让您远离不良风险。

### 精彩活动进行时

#### 1 快乐出行 轻松相伴

活动时间:2007年4月24日—6月30日  
活动内容:凡在活动期间成功办理浦发信用卡的客户,将有机会获得精美礼品一份。

#### 2 刷卡游河南

活动时间:2007年4月14日—6月30日  
活动内容:凡在活动期间持浦发信用卡消费满额的客户,将有机会获得精美礼品一份。

#### 3 代缴费有好礼

活动时间:4月14日—6月30日  
活动内容:凡在活动期间通过浦发网银代缴水、电、煤气费的客户,将有机会获得精美礼品一份。

● 咨询电话: 65896100 65896101

• 活动解释权归上海浦东发展银行,礼品以实物为准,中奖客户个人调节税自理